## 《穿越聖經》

## 士師記(7)神呼召基甸成爲以色列的士師,以及基甸擊敗米甸人的故事 (士 6:34-7:22)

聽衆朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽衆能更加明白神的話語,成爲遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了士師記 6:11-33 的內容,讓我們先來重溫一下。

士師記 6:11-33 繼續講述神呼召基甸成爲以色列士師的故事。

舊約有好幾次記載耶和華的使者向人顯現,如創世記 16:7、出埃及記 3:2、士師記 2:1、撒迦利亞書 3:1-6 等。每一次顯現的使者是否同一位,我們並不清楚。但根據士師記 6:11-14 的記載,在 6:11 提到的這位向基甸顯現的使者,看似在 12 節與神分開,而在 14 節則又是神自己,所以有些解經家相信,這位使者就是新約所記的耶穌基督,在降世爲人之前的特別顯現。作爲神的專使,有可能有特別的權柄爲神發言。不管怎樣解釋,神差派一位特別的使者將重要的信息告訴基甸,這是毋庸置疑的。

打麥子是將麥粒與外面的穀殼分開,無用的空殼就是糠秕。農夫通常在山坡上寬大的禾場打麥,把麥子高高揚起,借風把糠秕吹去。不過,如果基甸這樣做,就容易成爲匪徒的目標,所以他被逼要躲在酒榨裏打麥子,那可能是別人看不到的一個地窖,人不會懷疑有農夫的穀物藏在那裏。

基甸因自己和民族所面對的問題求問神,並尋找神未施助的原因。他並沒意識到是以色列民自己招禍;當選民決定不順服神、不理會神的時候,災禍便臨到,這不能怪神。人很容易忽略自身的責任,把自己的困難歸咎於神與別人。可惜這樣做並不能解決問題,也不能叫我們與神更爲親近,只會令我們更悖逆神,退到危險的邊緣。當困難臨到的時候,我們應該省察的是內心,先向神認罪,因爲罪可能是造成困難的根源。

神對基甸說:"我與你同在",神也應允賜他力量,使他勝過敵人。雖然神清楚地應允賜基甸能力,他還是推辭;基甸只看到自己的有限與軟弱,卻沒有看到神能藉著他作工。我們就像基甸一樣,蒙召以特定的方式事奉神,神也應許要賜我們所需的裝備與力量,我們還是常常推辭。你若提醒神自己不够資格,就是暗示神不完全瞭解你的處境,或者在說神對你的判斷並不準確。不要花時間向神推辭,而要花時間來做神要你完成的工作。

以色列人相信,人若看見神的面就不能存活,因爲這是神在出埃及記 33:20 對摩西所說的話。 基甸一定把這句話也用在天使身上了。

神呼召基甸去作以色列人的拯救者之後,立刻叫他砍下木偶、拆毀巴力的祭壇。這是對基甸 信心與承諾的考驗。迦南人的宗教政治性極强,所以攻擊他們所拜的神,往往被視爲攻擊維 護那神的地方政府。如果基甸被他們抓去,就會面對極大的麻煩,甚至生命危險。

基甸遵從神不准人拜偶像的崇高律法,甘願冒著極大的危險,當地的人知道基甸所作的事以後就要殺他,其中有許多是他的同胞,這說明神的子民道德敗壞到何種地步。神說拜偶像的人要被石頭打死,但是這些以色列人因爲基甸砍下木偶、要敬拜神,反而想用石頭打死他。

米甸人與亞瑪力人的軍隊在耶斯列平原安營,該平原是區內的農産中心。凡是能控制那平原肥沃之地的人,就可以控制住那地和周圍的居民。由於平原豐富的資源,有許多主要的通商大道彙集,因此在那裏發生過許多大規模的戰爭。基甸的軍隊從這一帶的山上攻擊敵軍,惟一的出路是經小徑通往約旦河渡口。這就是基甸在士師記7:24 吩咐他的軍隊要守住那渡口的原因。

接下來,我們繼續研讀與查考士師記6章剩下的內容。

士師記 6:34-35 記載: "耶和華的靈降在基甸身上,他就吹角;亞比以謝族都聚集跟隨他。他 打發人走遍瑪拿西地,瑪拿西人也聚集跟隨他;又打發人去見亞設人、西布倫人、拿弗他利 人,他們也都出來與他們會合。"

號角一響表示要打仗了。基甸一吹響號角,百姓知道對抗亞瑪力人的時候開始了。於是他們 聚在基甸那裏。可是基甸臨陣退縮了,他向神要求。

士師記 6:36-38 記載: "基甸對神說: '你若果照著所說的話,藉我手拯救以色列人,我就把一團羊毛放在禾場上:若單是羊毛上有露水,別的地方都是乾的,我就知道你必照著所說的話,藉我手拯救以色列人。'次日早晨基甸起來,見果然是這樣;將羊毛擠一擠,從羊毛中擰出滿盆的露水來。"

第二天基甸回到禾場。他又有要求了。他說:"主啊,我再把羊毛放在禾場。如果你真的在這件事上掌權,讓地上遍是露水,羊毛卻是乾的。"如果基甸不做第二次試驗,真的會懷疑第一次的結果是個巧合。也可以這麼說,如果第一次試驗是順著自然規律的結果,那麼第二次試驗就是逆著自然規律的超自然結果。基甸先要求神讓露水沾濕羊毛,接著又要求不讓露水沾濕羊毛。神太恩待基甸了,神一再訓練基甸,直到基甸明白離開神自己一無是處,神才用他去打一場勝仗。現在回到34-35節,各支派的人從四面八方來與基甸會合。號角在以色列響起,代表戰爭將要開打。基甸是你我最不想跟的人,他無心帶領軍隊出戰,到7章我們將會看到神將他歷練到無可推諉的地步。

士師記 6:39-40 記載: "基甸又對神說: '求你不要向我發怒,我再說這一次:讓我將羊毛再試一次。但願羊毛是乾的,別的地方都有露水。' 這夜神也如此行:獨羊毛上是乾的,別的地方都有露水。"

基甸向神尋求證據,不是不信的表現。在 6:12-26,神啓示和確定自己的旨意,基甸也遵行旨意,冒死拆毀偶像。而面對米甸大軍,基甸的心似乎變得有些軟弱,他希望能够再一次變得剛强。但他並沒有自始至終確信神的應許,也沒有義無反顧地順從神,這也體現出他人性的軟弱。爲了使用極爲平凡的人,神存心忍耐,加以錘煉。

士師記6章記錄基甸蒙召作以色列的士師,與米甸爭戰之前,首先拆毀巴力之壇。7章詳細描述基甸率領三百勇士擊殺蝗蟲般不計其數的米甸大軍的過程。基甸原是疲於奔命的人,如今卻成爲以色列的拯救者,因爲他藉著數次的試煉,得以全然信賴神的權能。

士師記 7:1-2 記載: "耶路·巴力就是基甸,他和一切跟隨的人早晨起來,在哈律泉旁安營。 米甸營在他們北邊的平原,靠近摩利岡。耶和華對基甸說: '跟隨你的人過多,我不能將米 甸人交在他們手中,免得以色列人向我誇大,說: "是我們自己的手救了我們。"" 基甸走出營帳,巡視軍情。他有三萬二千人,基甸覺得不够。滿山都是米甸人,像蝗蟲一般。雖然米甸人很散漫,可是單憑數目就可以勝過以色列人了。基甸覺得以色列的人數太少,說不定他想再吹一次號角,徵召更多的人。但是神對他說: "你手下的人太多了。我不可能把勝利交在三萬二千人的手中。到時候你們會自誇說,你們是憑著自己的能力、軍勢得勝的。"在神面前,人不能憑血氣。這是神必須使用軟弱器皿的道理。神行事的方法從沒改變。神要減少以色列軍隊的人數。

士師記 7:3 記載: "現在你要向這些人宣告說: "凡懼怕膽怯的,可以離開基列山回去。", 於是有二萬二千人回去,只剩下一萬。"

基甸原本有三萬二千人,現在少了二萬二千人!在申命記,根據摩西律法的規定,若有人害怕當兵,他可以回家、不必當兵。我常想,基甸怎麼沒有回家?當他說: "凡懼怕膽怯的",可以加上: "跟隨我回家吧,我比你們還怕。"可是他得留下來。神已經差遣他了。現在基甸只剩下一萬人了。但神說: "人還是太多,再減。這麼多人,我不要讓你的軍隊打勝仗。"基甸和他的將領們再受考驗。

士師記 7:5-7 記載: "基甸就帶他們下到水旁。耶和華對基甸說: '凡用舌頭舔水,像狗舔的,要使他單站在一處;凡跪下喝水的,也要使他單站在一處。' 於是用手捧著舔水的有三百人,其餘的都跪下喝水。耶和華對基甸說: '我要用這舔水的三百人拯救你們,將米甸人交在你手中;其餘的人都可以各歸各處去。'"

基甸到了哈律泉小溪邊。三百人用手捧著水舔、行動敏捷;其餘人跪著喝水、做事猶豫緩慢。 在信仰生活中,有些人敏捷,有些人拖沓。遵行主的誡命,聖徒應當迅速不遲緩,正如詩篇 119:60 所記載的那樣: "我急忙遵守你的命令,並不遲延。"

這是神的揀選和人的自由意志最微妙的一門功課。這兩者之間是互補的關係。神對基甸說: "我要親自揀選人,因爲我要與你同去,但我要讓他們自己決定。帶他們到水邊喝水,我選 那些像狗舔水般喝水的人。那些趴著、跪著喝水的,可以儘管喝,我不用這些人。"基甸軍 隊的一萬個人都運用自己的自由意志,做了選擇。神沒有干涉他們的意志。今天神透過耶穌 基督白白地賜給你救恩。這是神的賞賜。在約翰福音 6:37,主耶穌說:"凡父所賜給我的人 必到我這裏來;到我這裏來的,我總不丟棄他。"基甸的三百個戰士是全心奉獻,爲了拯救 以色列甘心獻出生命的人。他們的心思都在這件事上。這些願意像狗一樣舔水的人是要對付 米甸人,不是解渴;得勝之後他們會放心地喝水。今天教會需要這樣的信徒。

士師記 7:8-15 記載: "這三百人就帶著食物和角;其餘的以色列人,基甸都打發他們各歸各的帳棚,只留下這三百人。米甸營在他下邊的平原裏。當那夜,耶和華吩咐基甸說: '起來,下到米甸營裏去,因我已將他們交在你手中。倘若你怕下去,就帶你的僕人普拉下到那營裏去。你必聽見他們所說的,然後你就有膽量下去攻營。'於是基甸帶著僕人普拉下到營旁。米甸人、亞瑪力人,和一切東方人都布散在平原,如同蝗蟲那樣多。他們的駱駝無數,多如海邊的沙。基甸到了,就聽見一人將夢告訴同伴說: '我做了一夢,夢見一個大麥餅滾入米甸營中,到了帳幕,將帳幕撞倒,帳幕就翻轉傾覆了。'那同伴說: '這不是別的,乃是以色列人約阿施的兒子基甸的刀;神已將米甸和全軍都交在他的手中。'基甸聽見這夢和夢的講解,就敬拜神,回到以色列營中,說: '起來吧!耶和華已將米甸的軍隊交在你們手中了。'"

俗話說:知彼知己,百戰百勝。神教導基甸,行動之前應對全域有所瞭解。

這是基甸打仗之前的最後一門功課。基甸來到米甸人的營區,偷聽到兩個米甸士兵講話。這兩個士兵相信神會把米甸人交在基甸及其軍隊手中。在開戰之前,神讓基甸聽到這段談話,爲要激勵他奮勇上戰場。

士師記 7:16-22 記載: "於是基甸將三百人分作三隊,把角和空瓶交在各人手裏(瓶內都藏著火把),吩咐他們說: '你們要看我行事:我到了營的旁邊怎樣行,你們也要怎樣行。我和一切跟隨我的人吹角的時候,你們也要在營的四圍吹角,喊叫說: "耶和華和基甸的刀!' ,基甸和跟隨他的一百人,在三更之初才換更的時候,來到營旁,就吹角,打破手中的瓶。三隊的人就都吹角,打破瓶子,左手拿著火把,右手拿著角,喊叫說: '耶和華和基甸的刀!' 他們在營的四圍各站各的地方;全營的人都亂竄。三百人吶喊,使他們逃跑。三百人就吹角,耶和華使全營的人用刀互相擊殺,逃到西利拉的伯·哈示他,直逃到靠近他巴的亞伯·米何拉。"

基甸的勇士並未開始圍剿,只在敵軍四圍手持火把站著吹角、喊叫。如同耶利哥城因以色列百姓的喊聲、角聲倒塌,米甸的軍心開始消化,最終魂飛魄散、逃之夭夭。總之,以色列的勝利在於從耶和華口中出來的利劍。聖徒所當作的只是發出真理的光,高呼勝利的凱歌。

這裏記載的是基甸的戰略。他將三百人分成三組。每人手中拿三樣東西: 瓶子、火把和號角。 火把放在瓶子裏,光綫才不會外漏。他們一手拿著瓶子,一手拿著號角。當他們上戰場時, 口裏喊著: "耶和華和基甸的刀!"可是基甸和他的三百個戰士沒有一個人有刀。在米甸人 的統治之下,以色列人不可以持有武器。刀劍武器是留給米甸人自己用的。基甸只能用瓶子、 火把和號角。米甸人和亞瑪力人是沙漠的游牧民族,他們偷襲以色列人,掠奪選民的收成和 生活日用品。他們的組織鬆散,在沙漠四處游牧,沒有正式的軍隊,只是一群烏合之衆。他 們在營區四周設了幾個衛兵,其他的人都在睡覺。他們沒有料到會在半夜遭到偷襲。他們以 爲夜裏視綫不佳,不適合作戰。基甸將三組人分別派往營區的三個地點。時機對了,撰民就 吹號角、敲破瓶子,就有火光了。對米甸人來說,每一聲號角代表數百人的以色列軍隊。想 想看,米甸人從夢中驚醒,立刻先找自己的刀劍。以色列人沒有刀劍,只是高舉火把,讓米 甸人自相殘殺。這真是一場暴動!很快,米甸人就落荒而逃了。基甸率領選民打了一場了不 起的大勝仗。這裏有一些非常美好的屬靈功課。首先要回到羊毛沾露水這件事上。今天我們 需要神整修我們的內在生活,求神以甘露滋潤我們貧資的生命。申命記 33:13 記載:"論約 瑟說:願他的地蒙耶和華賜福,得天上的寶物、甘露,以及地裏所藏的泉水;"箴言 19:12 記載: "王的忿怒好像獅子吼叫;他的恩典却如草上的甘露。" 詩篇 133:1-3 記載: "看哪, 弟兄和睦同居是何等地善,何等地美!這好比那貴重的油澆在亞倫的頭上,流到鬍鬚,又流 到他的衣襟;又好比黑門的甘露降在錫安山;因爲在那裏有耶和華所命定的福,就是永遠的 生命。"神是這樣祝福我們的。我們需要神的觸摸,正如玫瑰花蕾、柔嫩青草需要清晨甘露 一樣。神臨到我們,好像春雨、秋雨,滋潤修剪的草地。即使我們身陷困境,被神修剪,神 仍會像甘霖般滋潤我們。我們的主爲耶路撒冷哭泣,我們有爲罪人流淚嗎?稅吏捶胸求主赦 免他的罪,我們呢?我們需要神的觸摸,使我們堅强穩固。我們需要神的甘露潔淨我們的生 命。彼得後書 3:14 記載: "親愛的弟兄啊,你們既盼望這些事,就當殷勤,使自己沒有玷污, 無可指摘,安然見主;"神只用潔淨的器皿。彼得前書 1:16 記載: "因爲經上記著說: '你 們要聖潔,因爲我是聖潔的。'"哥林多後書 7:1 記載: "親愛的弟兄啊,我們既有這等應 許,就當潔淨自己,除去身體、靈魂一切的污穢,敬畏神,得以成聖。"

聽衆朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不

明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意爲你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!